
     Ausschuss für Kultur, Soziales, Jugend und Sport 
     der Ortsgemeinde Dieblich 
     Wahlperiode 2019-2024 
 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung vom Donnerstag, 25.05.2023, 18:30 Uhr im Sitzungssaal/Rathaus, 
Marktstraße 3 in Dieblich 
 
Die Einladung erfolgte aufgrund der knappen Besetzung des Gemeindebüros mit einem Tag 
Verspätung. Die Form wurde jedoch gewahrt. Sitzungstag und Tagesordnung waren 
ortsüblich bekannt gemacht worden. 
 
Anwesend   Christoph Jung, Ortsbürgermeister ab TOP 3 
    Helmut Hannes, Erster Beigeordneter 
    Jan Schröder, Zweiter Beigeordneter, zugl. Ausschussmitglied 
    Eric Stumm, Dritter Beigeordneter, zugl. Ausschussmitglied 
 
Die gewählten  Dr. Nico Schmidt 
Ausschussmitglieder Laura Richert 
    Edith Weber 
    Willi Konieczny 
    Doris Reis 
    Simone Wald 
    Bernhard Stumm 
 
TOP 1    Verpflichtung neuer Ausschussmitglieder 
 
Der Erste Beigeordnete Helmut Hannes eröffnete die Sitzung, und begrüßte die 
Jugendpflegerin der Verbandsgemeinde Anja Schmidt. Zuhörer waren nicht anwesend. 
Helmut Hannes entschuldigte sich für die kurzfristige Einladung. Aufgrund eines 
kurzfristigen längerfristigen Ausfalls im Gemeindebüro, konnte die Einladung leider erst mit 
Verspätung zugestellt werden. Auf Nachfrage an die Ausschussmitglieder ergibt sich jedoch 
kein Widerspruch die Sitzung aus diesem Grund zu vertagen. 
Auf Anregung von Simone Wald wird die Tagesordnung um einen neuen TOP 7 Sonstiges 
ergänzt. Die Ausschussmitglieder stimmen dem Vorschlag einstimmig zu. 
Da der Ausschuss erst einmal getagt hatte, wurde nochmals die Verpflichtung neuer 
Ausschussmitglieder angesetzt. Es sind jedoch keine neuen Ausschussmitglieder 
anwesend. 
 
TOP 2    Aktueller Sachstand, Umbau Jugendraum 
 
Helmut Hannes übergibt das Wort an Eric Stumm, der seitens des Bürgermeisters gebeten 
wurde, sich um den Jugendraum zu kümmern. Eric Stumm schildert den aktuellen 
Sachstand. Nach einer Begehung des derzeit leeren Jugendraums im Jahr 2022 durch das 
Bauamt der VG Rhein-Mosel, wurde eine Mängelliste erstellt. Mit der Behebung der Mängel 
wurde die Firma Girz aus Dieblich durch die Verwaltung beauftragt, da die Vergabesumme 
unter der Höchstgrenze lag, ab der eine Gremienzustimmung erforderlich gewesen wäre. 
Im Rahmen der Vorstellung der Umbaumaßnahmen, ergeben sich mehrere Wortmeldungen. 
Hierbei stellt Ausschussmitglied Willi Konieczny die Beibehaltung der Parkflächen auf der 
Rückseite des Rathauses in Frage. Als Gründe führt er an, dass so den Jugendlichen im 



Außenbereich mehr Platz zugestanden werden könnte. Des weiteren führt er aber 
ästhetische Gründe an, und verweist bezüglich der dann wegfallenden Parkplätze auf die 
Vielzahl der neu ausgeschilderten Parkplätze in der angrenzenden Kirchstraße. Die hierzu 
vorgebrachten Wortbeiträge unterstützen den Vorschlag. 
Eric Stumm stellt die bislang aus einem Zuschuss für Medienförderung in Höhe von 1.000 
Euro angeschafften Einrichtungsgegenstände des Jugendraumes vor (siehe dem Protokoll 
beiliegende Tischvorlage). Ebenfalls auf der Tischvorlage finden sich Wünsche der 
Jugendlichen für Mobiliar. Bei dem Kauf, der mit Unterstützung der Jugendpflege 
durchgeführt werden soll, soll auch darauf geachtet werden, dass einige der Gegenstände 
(Regale, Palettenmöbel etc.) durch die Jugendlichen selbst zusammengebaut werden 
sollen. Die Vorschläge finden einhellige Zustimmung.  
Bezüglich der angedachten Küchenzeile, berichtet Eric Stumm, dass die Verwaltung 
vorschlägt diese mit einer leistungsstarken Spülmaschine auszustatten, die auch für 
öffentliche Feste im Umfeld des Jugendraumes genutzt werden könnte. Auch dieser 
Vorschlag findet einhellige Zustimmung. 
Die wahrscheinliche Eröffnung, je nach Fortschreiten der gesamten Arbeiten ist frühestens 
nach den Sommerferien angedacht. 
 
TOP 3    Benutzerordnung 
 
Eric Stumm verweist auf die bislang geltende Nutzungsordnung des Jugendraumes, aus 
dem Jahr 2014, welche als Tischvorlage allen Ausschussmitgliedern vorliegt. Nach der 
Neuwahl des Jugendbeirates soll diese überarbeitet und zeitgemäß angepasst werden. Bei 
der Überarbeitung wird Anja Schmidt ihre Erfahrungen aus anderen Ortsgemeinde 
einbringen. Im weiteren Verlauf ergeben sich einige Detailfragen zu der bisherigen 
Nutzungsordnung. Da diese jedoch komplett überarbeitet werden soll, werden die 
Diskussionen hierzu nicht vertieft. 
 
TOP 4    Jugendbeirat 
 
Eric Stumm berichtet, dass die bisherigen Vertreter der Jugend nicht mehr aktiv sind. Aus 
diesem Grund sollen im Juni 2023 in einer Versammlung der Jugendlichen neue Mitglieder 
gewählt werden. Zusätzlich wurden in der Vergangenheit Elternvertreter und Mitglieder aus 
den Fraktionen gewählt. Jugendpflegerin Anja Schmidt hat angeboten die Rolle der 
Elternvertretung zu übernehmen. Eric Stumm fragt nach einem Meinungsbild des 
Ausschusses zu der Frage, ob in Zukunft weitere Vertreter der Fraktionen in den 
Jugendbeirat gewählt werden sollen, oder ob es als ausreichend betrachtet wird, wenn 
stattdessen ein Mitglied der Verwaltung als Mitglied im Jugendbeirat die Vertretung 
übernehmen soll. Alle Wortmeldungen hierzu empfehlen, die Vertretung durch die 
Jugendpflege und ein Mitglied der Verwaltung. 
 
TOP 5    Bericht der Jugendpflegerin der Verbandsgemeinde 
 
Anja Schmidt berichtet aus ihrer aktuellen Arbeit in Dieblich. Es hat sich eine Gruppe von 3 
weiblichen und 2 männlichen Jugendlichen etabliert, die sich aktiv in die Arbeit einbringen 
wollen. Kontakt wird vornehmlich über soziale Medien gehalten. Es gab in den letzten 
Monaten verschiedene Angebote. Zuletzt wurde ein Kinoabend im Rathaussaal veranstaltet. 
Seitens einiger Jugendlichen besteht Interesse an einem Radparcours. Ortsbürgermeister 
Jung führt hierzu aus, dass es bereits in der Vergangenheit entsprechende Überlegungen 
hierzu gab, und die Ortsgemeinde ein passendes Grundstück im Bereich unter der 
Autobahnbrücke erworben hat. Hier soll es weiteren Kontakt zwischen der Jugendpflege 



und der Ortsgemeinde geben, da man seitens der Jugendpflege zu diesem Thema bereits 
über Erfahrungen verfügt. 
 
TOP 6    Aktivitäten Kulturgut und Veranstaltungen 
 
Ortsbürgermeister Jung stellt die Pläne für das erste Uferfest im Moselvorgelände vom 
22.07.2023 bis 23.07.2023 vor. Es ist geplant die Bühne des Weinfestes am 
Moselvorgelände aufzubauen. Zusätzlich sollen rund 150 Sitzplätze aufgebaut werden. Die 
Verpflegung wird über mehrere verschiedene Food Trucks sichergestellt. Samstags wird die 
Band „Spontan“ spielen. Sonntags wird ab 10:30 Uhr der „Musikverein Löf“ zum 
Frühschoppen spielen. Am Sonntag ist zudem ein Kinderprogramm geplant. 
Ortsbürgermeister Jung betont, dass die Veranstaltung gedacht ist, um den Dieblichern das 
Moselvorgelände näher zu bringen. Die Veranstaltung soll keine Konkurrenz zu 
Vereinsveranstaltungen darstellen. 
 
TOP 7    Sonstiges 
 
Simone Wald fragt im Auftrag von Vertretern der Dieblicher Flüchtlingshilfe, ob die 
Ortsgemeinde einen Raum für Treffen zwischen Dieblichern und Flüchtlingen zur Verfügung 
stellen könnte. Grundsätzlich ist dieses laut Ortsbürgermeister Jung möglich. Die Vertreter 
der Flüchtlingshilfe sollen sich an den Ortsbürgermeister wenden. 
 
Ende der Sitzung:   19:30 Uhr 
 
 
Der Vorsitzende TOP 1 bis 3:    Der Schriftführer 
 
 
 
___________________________   ___________________________ 
Hannes, Erster Beigeordneter    Stumm, Dritter Beigeordneter 
 
 
 
Der Vorsitzende TOP 4 bis 7: 
 
 
 
___________________________ 
Jung, Ortsbürgermeister 
 
 
 
 
 


